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V MĚSÍCI LISTOPAD SLAVÍ 

 
NAROZENINY : 

 2. 11. – Chlebková Emilie  
 3. 11. – Plátová Adolfína 

 4. 11. – Pokorná Drahomíra 

 5. 11. – Krúpa Petr 

 6. 11. – Kubišová Danuše 

 12. 11. – Uhlířová Drahomíra 

 13. 11. – Čepička Josef, Horký Bohumit  

 14. 11. – Pelíšková Květoslava 

 16. 11. – Rolencová Květoslava 

 17. 11. – Sekaninová Božena 

 23. 11. – Novotná Vlasta 

 

 

 

 

 

 

 

SVÁTKY : 
  4. 11. – KAREL – Kříček, Poul, Toman 

 19. 11. – ALŽBĚTA – Zatloukalová 

 24. 11. – EMILIE – Haslingerová, Chlebková 

 25. 11. –  KATARÍNA - Savočková  

 

 

 

 

 

PŘEJEME VŠE NEJLEPŠÍ 

 

 



V MĚSÍCI ŘÍJEN ZEMŘELI 

 

 JEDLIČKOVÁ Helena 

 HÝBLOVÁ Dagmar 

 KŘIVÁNKOVÁ Anna 

 ŠMUCEROVÁ Hermína  

  

 

 

  

 

 

 

 

DO DOMOVA PRO SENIORY A DOMOVA SE ZVLÁŠTNÍM REŽIMEM 

NASTOUPILI 

 

 BACHMANOVÁ Anna            z                   Březové nad Svitavou 

 BENEŠOVÁ Alena              z     Karle 

 PAVLIŠOVÁ Božena               z                   Hradce nad Svitavou 

 

 

 

 

 

 

 



VÝZNAMNÉ DNY V LISTOPADU 

Listopad je předposledním jedenáctým měsícem roku, během kterého si připomí-

náme mnoho zajímavých událostí. V listopadu slavíme Den Všech svatých, Pa-

mátku zesnulých, očekáváme příjezd svatého Martina na bílém koni, připomí-

náme si Den boje za svobodu a demokracii a Mezinárodní den studentstva i další 

světové dny. Název měsíce listopad je odvozen od padání listí, které je v toto 

roční období typické.  
 

 

2. LISTOPAD – PAMÁTKA ZESNULÝCH 

Pod tímto lidovým názvem se ukrývá křesťanská tradice, které se říká také 

Památka zesnulých, Svátek zesnulých nebo Vzpomínka na všechny věrné zesnulé. 

Konkrétně připadá na 2. listopadu, což je den liturgického roku, kdy se 

římskokatolická církev modlí za duše v očistci. Liturgické obřady pak ve stejný 

den slouží i Církev československá husitská. 

Svátek Dušičky je také dnem, kdy lidé vyráží na hřbitovy, aby uctili památku 

svých zesnulých a na hrob jim umístili různé smuteční dekorace. Památka 

zesnulých se totiž v průběhu let stala tradicí, kterou ctí většina obyvatel České 

republiky. 

Svátek Všech svatých se dnes slaví díky papeži Bonifácovi, který jej zavedl 

pravděpodobně v roce 610. Památka všech věrných zemřelých pak svou dnešní 

podobu získala roku 998, kdy se francouzský opat svatý Odilo z Cluny pokusil 

pokřesťanštit původní pohanskou tradici. Z Cluny se později oslavy Dušiček 

rozšířily také do dalších benediktinských klášterů a následně i mimo ně. 

Původní dušičková tradice se přitom pojí s katolickou vírou v očistec, což je 

místo, kam odchází duše zemřelých, aby se před vstupem do nebe očistily od 

méně závažných hříchů a nedokonalostí. Ačkoliv prožívají určitý druh utrpení, 

naplňuje je jistota, že se jednoho dne dostanou před Boží tvář. Právě během 

Dušiček pak mohou věřící tresty zemřelých zmírnit modlitbou nebo 

prostřednictvím milosrdných skutků. 

Pokud jde o lidové zvyky, v minulosti lidé věřili, že v předvečer 

Dušiček vystupují duše zemřelých z očistce, aby si alespoň na chvíli odpočinuly 

od svých útrap a navštívily pozůstalé. Proto blízcí hříšníků plnili lampy na olej 

máslem, aby si dušičky mohly ošetřit své spáleniny, k nimž v očistci přišly. Večer 

pak pili studené mléko nebo se tímto mlékem trochu postříkali, což mělo duše 

zchladit. 



V domácnostech se přes noc také nechávalo jídlo pro zesnulé nebo se jednotlivé 

pokrmy (například mouka) vhazovaly do ohně. Lidé navíc své domy hodně vytá-

pěli, aby bylo duším teplo, a uklízeli ostré předměty, protože se báli, že by se o 

ně dušičky mohly pořezat. Aby se nevyplašily, nesmělo se navíc zametat. Pokud 

pískalo v kamnech, dušičky údajně plakaly. Jestliže pršelo, znamenalo to, že ze-

mřelí oplakávají své hříchy. 

K dalším zvykům, které byly v minulosti mezi lidmi rozšířené, patřilo poskyto-

vání almužny chudým a trpícím. Lidé totiž věřili, že tyto osoby mají ke světu 

mrtvých mnohem blíž než oni sami, a mohou proto zprostředkovat kontakt mezi 

živými a zesnulými. 

Dále se pak připravovalo také dušičkové pečivo, kterému se říkalo jednoduše du-

šičky či kosti svatých, protože se jednalo o housky ve tvaru zkřížených hnátů. 

Kromě toho hospodyňky pekly také zvláštní čtyřhranné buchty s povidly nebo 

s mákem. Pečivem pak lidé obdarovávali chudé a žebráky, kteří se většinou shro-

mažďovali u kostela nebo u hřbitova. 

Stejně jako dnes byla i v minulosti důležitou součástí Dušiček vzpomínka na ze-

snulé. Rodiny se setkávaly u stolu a své zemřelé si připomínaly prostřednictvím 

modliteb. Lidé spolu také povečeřeli, přičemž zbytky pak nechávali právě duším 

zesnulých. Kromě toho věřili, že o dušičkové půlnoci mívají duchové zesnulých 

svou bohoslužbu. Když se pak ráno ozvalo zvonění z kostela, dušičky se musely 

vrátit do očistce. 

 

 

 

 



11. LISTOPAD – SVÁTEK SV. MARTINA 

Mezi nejznámější církevní oslavy se bezesporu řadí svátek sv. Martina, který si 

mnozí spojují s příchodem prvních sněhových vloček. Další pak nedají dopustit 

na svatomartinské hody včetně dobrého vína, pečené husy a sladkých koláčů.  

Martin z Tours dnes patří mezi nejznámější a nejoblíbenější světce, které si věřící 

(ale často i nevěřící) lidé každoročně připomínají. Díky svým skutkům se stal 

jedním z prvních „nemučedníků“, které církev prohlásila za svaté. Jako světce ho 

pak lidé oslavují již od dob raného křesťanství, přičemž v jednotlivých 

evropských státech se oslavy zachovaly v mnoha různých podobách. Dnes je sv. 

Martin patronem všech kněžích, mužů ve zbrani a lidí, kteří prošli válkou či 

bitvami. 

Svatý Martin se pravděpodobně narodil roku 316 či 317 ve městě Sabaria, které 

bylo součástí římské provincie označované jako Panonie. Nejspíš se jedná 

o dnešní Szombathely, což je město na západě Maďarska. Své jméno pak Martin 

získal jako připomínku boha války Marta, jelikož jeho otec byl vysloužilým 

římským vojákem a velice si přál, aby jeho syn na tuto kariéru navázal. 

Ještě v průběhu Martinova dětství se rodina přestěhovala do Pavie v severní Itálii, 

kde se chlapec poprvé setkal s křesťanskou vírou. Ta ho velice oslovila, přičemž 

nejvíce vzhlížel k poustevníkům z Egypta a Sýrie, o kterých se v té době tradovala 

řada příběhů. Rodiče ovšem Martinovu touhu po skromném životě nesdíleli, a 

proto byl chlapec v patnácti letech odveden k armádě. 

Přestože se Martin nikdy nechtěl stát vojákem, zadané úkoly vždy plnil oddaně a 

spolehlivě. Zároveň byl i velice odvážný, a to mu později vyneslo povýšení na 

důstojníka a převelení k císařským gardistům, což byla vlastně ozbrojená 

vojenská jízda. Jako voják pak působil hlavně ve Francii, konkrétně v posádce 

sloužící v dnešním Amiens. 

Svátek svatého Martina se dnes slaví 11. listopadu, který konkrétně v roce 2023 

připadá na sobotu. Jedná se o výročí Martinova pohřbu, jenž proběhl 11. listopadu 

397. 

Ačkoliv se dnes říká, že 11. listopadu přijede Martin na bílém koni, tento světec 

ve skutečnosti žádného bílého koně neměl. Legenda o tom, že s sebou Martin 

přiváží první sníh, vznikla až mnohem později, a nemá žádný poetický základ. 

Lidé si zkrátka všimli, že se první sněhové vločky objevují vždy kolem svátku sv. 

Martina, a proto si jeho jméno začali spojovat se začátkem chladného období. 

 

 



17. LISTOPAD – DEN BOJE ZA SVOBODU A DEMOKRACII 

17. listopad se v Česku vztahuje ke dvěma historickým událostem. V roce 

1939 došlo k uzavření českých vysokých škol a v roce 1989 začala sametové re-

voluce. 

 

15. listopadu roku 1939 byl pohřben student Jan Opletal, který čtyři dny předtím 

podlehl následkům střelného zranění, které utrpěl během násilného potlačení de-

monstrace studentů k příležitosti 21. výročí vzniku Československa. Po pohřbu 

došlo k demonstraci, která přerostla v protiokupační protesty. 

došlo k uzavření všech českých vysokých škol a v zemi proběhlo rozsáhlé zatý-

kání studentů. Více než tisícovka jich byla převezena do koncentračního tábora 

Sachsenhausen a v bývalých ruzyňských kasárnách Němci popravili devět stu-

dentů, kteří podle nich stáli v čele studentských organizací. 

 

17. listopadu 1989 se konala povolená demonstrace k padesátému výročí uza-

vření českých vysokých škol. Po jejím oficiálním ukončení se velká část demon-

strantů vydala na pochod do centra města, aby projevila nesouhlas s tehdejším 

komunistickým režimem. 

Policie demonstranty postupně obklíčila na Národní třídě a surově je zbila, což 

odstartovalo tzv. sametovou revoluci, která vedla k pádu komunistického režimu. 

Sametovou revolucí je toto období nazýváno proto, že kromě událostí právě ze 

17. listopadu nebyla revoluce provázena násilím a během změny režimu nikdo 

nezemřel. 

 

Na 17. listopad 1989 bylo domluveno shromáždění studentů na Albertově, aby 

uctili památku Jana Opletala a vzpomněli na padesáté výročí uzavření českých 

vysokých škol. Sešlo se jich několik tisíc. Na začátku demonstrace se slova ujal 

Josef Šárka, účastník Opletalova pohřbu v roce 1939. 

Pietní akt se ale brzy proměnil v protirežimní demonstraci, kdy dav skandoval 

hesla jako Zrušte monopol KSČ! a Chceme svobodné volby! Průvod se pak vydal 

na Vyšehrad, kde lidé pokládali květiny k hrobu Karla Hynka Máchy, a na závěr 

se hromadně zpívala státní hymna. 

 

Po skončení demonstrace většina účastníků pokračovala na Václavské náměstí. 

Cestu jim ale zahradily bezpečnostní složky. Špacír protestujících se proto odklo-

nil na nábřeží, odkud putoval směrem na Národní třídu. Pochodující dav byl na 

Perštýně zastaven a obklíčen Veřejnou bezpečností. Demonstranti volili cestu ne-

násilí, takže si posedali na zem a jen skandovali různá hesla, například Máme holé 

ruce! nebo Vy nás máte chránit! 

 

Bezpečnostní složky ještě více sevřely obklíčení a zároveň vyzvaly dav k opuš-

tění prostoru. Nebylo však kudy odejít, a tak policie pro „neuposlechnutí“ výzev 



začala účastníky protestu surově bít. Stovky lidí utrpěly při zásahu zranění 

a mnoho jich bylo odvezeno v poutech. Brutální zásah policie pobouřil většinu 

společnosti. Následující den se v Realistickém divadle sešli herci a začali se stu-

denty organizovat stávku. 

 

 

 

 

 

 

 

Listopadové lidové pranostiky 

 Teplý říjen - studený listopad. 

 V listopadu hřmí - sedlák vesnou sní. 

 Listopadové hřmění pšenici ve zlato mění. 

 Když ještě v listopadu hřmívá, úrodný rok nato bývá. 

 Když krtek v listopadu ryje, budou na Vánoce létat komáři. 

 Stromy-li v listopadu kvetou, sahá zima až k létu. 

 Padá-li listí v listopadu, jistě brzy přijde led, ale dlouho nepobude. 

 Když dlouho listí nepadá, tuhá zima se přikrádá. 

 Když se v listopadu hvězdy třpytí, mrazy se brzo uchytí. 

 Studený listopad - zelený leden. 

 Listopadové sněžení neškodí vůbec osení. 

 Jestliže sníh listopadový dlouho zůstane, více než hnůj polím prospěje. 

 Když napadá sníh na zelené listí, bude tuhá zima. 

 V listopadu příliš mnoho sněhu a vody, to známka příští neúrody. 

 Jaké povětří jest v listopadu, takové má býti měsíce března roku budoucího. 

 Jaký listopad, takový březen. 
 

 

 

 

 

Zdroj: internet 



VOLNOČASOVÉ AKTIVITY NA odd. A 

1.10. Canisterapie 

 

 

 

Vystoupení harmonikáře 

 

        

 



3.10. a 24.10 Čtení s paní Mazurovou z Městské knihovny Ladislava z Boskovic 

Moravská Třebová. 

 

 

 

26.10. Hudební vystoupení zpěvačky Alishi. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zapsala: Pavla Skoupá, Petra Koutná, PVA odd. A 

 



VOLNOČASOVÉ AKTIVITY NA odd. D 

V měsíci říjnu jsme měli na budově D Animoterapii, Canisterapii, hráli jsme 

Bingo. Pekli jsme buchtu a jablkový dort, cvičili jsme, skládali ubrousky, vyráběli 

podzimní dekorace, byli jsme na vystoupení zpěvačky Alishi a harmonikáře. 

Měsíc jsme završili dušičkovou kavárničkou. Moc jsme si to užili a už se pomalu 

těšíme na listopad.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zapsala: Dagmar Pospíšilová, PVA odd. D 

 


